

# 酒話辛蘇

## 萍文連 ——

### 前言

酒在中國文人的生活中，佔很重要的地位，喝酒是文雅的表現，是暢達的豪情，是人與人間情感的交流，更是創作靈感的激發。陶潛「造飲輒盡，期在必醉」，品味酒中真趣，任意徜徉，自在放達；王羲之於蘭亭「流觴曲水」，悠閒高逸，最是風雅；李白「人生得意須盡歡，莫使金樽空對月」，悲壯豪志，盡在不言；而孟浩然「開軒面場圃，把酒話桑麻」，則別是富饒、溫馨滋味（註一）……。可以說，文人們的生活，少了酒，就少了幻想，少了趣味，少了心靈的悸動，於是也就大大減少了作品的光華和美感。雖然文人與酒有不解之緣，但，酒的滋味却是「如人飲水，冷暖自知」，每個人面對酒的心情、態度都有所不同，而隨著時間、地點、人物、際遇的改變，即使同一個人，也有多種飲酒心情，這樣發之於作品，不但繽紛多采，迷離難測，更給予千古的讀者不同的品味，不同的沈醉！

蘇軾、辛棄疾在文學史上並稱豪放，常常有人從各個角度分析比較他們的異同，最膾炙人口的，莫過於王國維在「人間詞話」中揭示的「東坡之詞曠，稼軒之詞豪」，鄭騫先生更進一步把「曠」、「豪」引申到二人性情襟抱及處世的不同（註二）：

曠者，能擺脫之謂。能擺脫，故能瀟灑。胸襟曠達的人，遇事總是從窄往寬裏想，寫起文學作品來，也是如此。……豪者，能擔當之謂。能擔當，故能豪邁。胸襟豪邁的人，總是從寬往窄裏想，從寬往窄處寫……。

個性、思想上的迥異，造就蘇、辛二人不同的寫作風格，但「曠」、「豪」之說純係大處著眼，如果就前面所言酒與文人生活、創作的必然關聯，由蘇、辛二人的飲酒、話酒來開發一個更具體的佐證，未嘗不是一個有意義的嘗試。本文即由此出發，從東坡詩、詞及稼軒詞中取樣，談談二人對酒的態度、看法，從而比較他們的異同。

### 酒量和酒趣

「遜齊閑覽」中記載：「蘇子瞻嘗自言，平生有三不如人，謂著棋、飲酒、唱曲也。」東坡個性相當自負，他願意在飲酒上甘拜下風，可知其酒量甚淺，在他的作品中，就屢次提到自己的不善飲：

我本畏酒人，臨觴未嘗訴。（叔弼云，履常不飲，故不作詩，勸履常飲）  
吾飲酒至少，常以把酒爲樂。（和陶飲酒二十首序）  
偶得酒中趣，空杯亦常持。（和陶飲酒二十首之一）

東坡酒量小，却仍喜歡飲酒，除了「平生不盡器，痛飲知無奈」（註三）的心情驅使之外，主要是他深深喜愛酒中之趣：

帶酒衝山雨，和衣睡晚晴，不知鐘鼓報天

明，夢裏栩然蝴蝶一身輕。（南歌子）

照野瀰瀰淺浪，橫空隱隱層霄，障泥未解

玉驄驕，我欲醉眠芳草。（西江月）

春庭月午，搖蕩香醪欲舞。（減字木蘭花）

明月幾時有，把酒問青天，不知天上宮闕

，今夕是何年。我欲乘風歸去，惟恐瓊樓

玉宇，高處不勝寒。（水調歌頭）

舉杯屬浩渺，樂此兩無情。（與王郎昆仲

及兒子邁，遶城觀荷花，登峴山亭，……）

惟有醉時真，空洞了無疑。（和陶飲酒二十首之十二）

經由酒的洗禮，褪去現實的累贅，東坡酒後的世界真摯而空靈，飛天入地，放懷浩歌，連平凡的外在事物，都展現不同的風華。這時候，塵事俗慮早已忘去，回復東坡最真實的自我，甚而物我兩相忘，天機禪趣，最是高妙！所以東坡飲酒，不在口腹的滿足，而在精神的追求，即使持著空杯，東坡仍執意享受其中的酒趣。

稼軒是北方人，又是武將出身，酒量相當

好，特別是回歸南宋後，宦途不順，壯志難伸，就愈發沈湎醉鄉，無法自拔：

斷吾生，左持蟹，右持杯。（水調歌頭「萬

君莫賦幽憤」闋）

一飲動連宵，一醉長三日。（卜算子）

總把平生入醉鄉，大都三萬六千場。（添

字浣溪沙）

仙飲千杯醉似泥，皮骨如金石。（卜算子）

「一箇去學仙」闋）

稼軒如此的豪飲，除了個性、際遇使然，實在是見出了酒中的「妙理」，他說：「江左沈酣求名者，豈識濁醪妙理」（註四）、「論妙理，濁醪正堪長醉」（註五），其實妙理就是酒趣，那麼稼軒認為酒的吸引力何在？

別浦魚肥堪鱠，前村酒美重斟。（西江月

「千丈懸崖削翠」闋）

素琴濁酒喚客，端有古人風。（水調歌頭「淵明最愛菊」闋）

醉裏且貪歡笑，要愁那得工夫。（西江月

詩之二）

惟有醉時真，空洞了無疑。（和陶飲酒二十首之十二）

酒是短燒歌是漿。和情放，醉鄉穩到無風

浪。（漁家傲「風月小齋模畫舫」闋）

人影不隨流水去，醉顏重帶少年來。（瑞鷓鴣「期思溪上日千回」闋）

留君一醉意如何？金印明年斗大。（西江月「秀骨青松不老」闋）

更著一杯酒，夢覺大槐宮。（水調歌頭「萬事幾時足」闋）

原來酒味的醇美，令稼軒手不釋杯，而素琴一張，濁酒一壺的風雅，也令稼軒神往。然而，酒後的虛無、幻化，將人世間一切不快洗去，更補償了現實生活的缺憾，這才是稼軒真正的

「趣味」所在，在酒杯中，他回到了過去，超脫了現在，也放眼於未來。

比較起來，東坡「少飲得逕醉」，酒量欠佳；稼軒則痛快暢飲，充份表現北方人豪邁性格。雖然兩人酒量有差異，但對酒趣的體悟均極深刻，東坡的樂趣偏重於超脫，高妙，凌風御仙，上體大聽；稼軒則在逃避中找到樂趣，醉中的「大槐宮」、「金印」……，給予他極大慰藉，正因如此，反而使他愈發自陷，愈發難以開解，這就是鄭騫先生說的：東坡遇事總「從窄往寬處想」，稼軒「由寬往窄處想」。

## 醉和醒

東坡淺嘗即可頽然就醉，他的醉非常特別，是介乎醒與醉之間一個「不可名」的境界，他在「和陶飲酒二十首」的序言中說：

吾飲酒至少，常以把杯為樂，往往頽然坐睡。人見其醉，而吾了然，蓋莫能名其為醉為醒也。

東坡愈醉，心裏愈明白，所謂「寸田無荆棘，佳處正在茲」（註六），由於酒力的麻醉，使胸襟份外廓然，了無牽畔，所以醉中的東坡也份外純真可愛：

我醉拍手狂歌，舉杯邀月，對影成三客。（念奴嬌「憑高眺遠」闋）

三杯卯酒人徑醉，一枕春眠日亭午。（上已日，與二三子攜酒出遊，隨所見輒作數句，明日集之為詩，故辭無倫次）

子有千瓶酒，我有萬株菊。任子滿頭插，



美酒一杯誰與共，尊前雪狂歌送。（漁家傲）

「臨水縱橫回晚輕」（闋）

先生獨飲勿嘆息，幸有落月窺清樽。（一月二十六日，松風亭下，梅花盛開）

老來飲酒無人佐，獨看紅藥傾白墮。（次韻晁无咎學士相迎）

起舞三人漫相屬，停杯一問終無言。（六月十二日，酒醒步月，理髮而寢）

沒有朋友、兄弟的共享，沒有開懷暢敍的對象，獨酌對東坡而言，充滿落寞、孤寂。試著獨舞，試著狂歌，以明月、白雪為伴，坐看花光、水光，雖然別是一番情趣，但「停杯一問終無言」，曠達如東坡，面對這樣的時刻，仍是免不了惆悵。

我酌徐徐不滿觥，看客倒盡不留澀。（大雪獨留尉氏，有客入驛，呼與飲，至醉，詰且客南去，竟不知其誰）

主人置酒聚狂客，紛紛醉語晚更譁。（司竹監燒葦園，因召都巡檢柴貽勗左藏，以其徒會獵園下）

與君飲酒細論文，酒酣訪古江之濱。（王齊萬秀才寓居武昌懸劉郎狀，正與伍洲相對，伍子胥奔吳所從渡江也）

相從杯酒形骸外，笑說平生醉夢間。（次韻胡完夫）

須君灑海杯，澆我談天口。（洞庭春色）

相攜就衡宇，酌酒話交情。（歸去來集字十首之一）

東坡不善飲，却愛與人共飲，他愛喝酒的樂趣

，愛天南地北的高談，愛酒後的訪求古蹟、縱

情山水。與人共飲的東坡，變得多話而快樂、

熱情而真摯，在「大雪獨留尉氏……」詩中，東坡與客徹夜長飲，天明客去，竟不知其誰！

老來飲酒無人佐，獨看紅藥傾白墮。（次韻晁无咎學士相迎）

起舞三人漫相屬，停杯一問終無言。（六月十二日，酒醒步月，理髮而寢）

沒有朋友、兄弟的共享，沒有開懷暢敍的對象，獨酌對東坡而言，充滿落寞、孤寂。試著獨舞，試著狂歌，以明月、白雪為伴，坐看花光、水光，雖然別是一番情趣，但「停杯一問終無言」，曠達如東坡，面對這樣的時刻，仍是免不了惆悵。

我酌徐徐不滿觥，看客倒盡不留澀。（大雪獨留尉氏，有客入驛，呼與飲，至醉，詰且客南去，竟不知其誰）

主人置酒聚狂客，紛紛醉語晚更譁。（司竹監燒葦園，因召都巡檢柴貽勗左藏，以其徒會獵園下）

與君飲酒細論文，酒酣訪古江之濱。（王齊萬秀才寓居武昌懸劉郎狀，正與伍洲相對，伍子胥奔吳所從渡江也）

相從杯酒形骸外，笑說平生醉夢間。（次韻胡完夫）

須君灑海杯，澆我談天口。（洞庭春色）

相攜就衡宇，酌酒話交情。（歸去來集字十首之一）

歲歲有黃菊」（闋）

掀老甕，撥新醅，客來且進兩三杯。（鷓

鴟天）（是處移花是處開）

晚歲躬耕不怨貧，隻雞斗酒聚比鄰。都無

酒使人與人撤去了樊籬，尊前相逢，每個人都

有一大堆故事、心事可以交換，現實世界的姓

名、身份、地位，在東坡看來，並不具意義，

「灑酒杯」、「談天口」才是共飲的精髓。至

於稼軒，他在獨酌中品味了什麼？

春醪湛湛獨撫，恨彌襟、閑飲東窗。（聲

聲慢）（停雲露靄）

把酒問姮娥：被白髮，欺人奈何。（太常引）

「一輪秋影轉金波」（闋）

引壺觴自酌，須富貴何時。（臨江仙）

「記取年年爲壽客」（闋）

正壯士、悲歌未徹。啼鳥還知如許恨，料

不啼、清淚長啼血。誰共我，醉明月。（賀新郎）

「綠樹聽鶯鶯」（闋）

停杯對影，待邀明月相依。（新荷葉）

「春色如愁」（闋）

稼軒的獨酌，感時事，傷自身，千般心事，份

外無法開解，所謂「引壺觴自酌，須富貴何時」

「不過勞騷語，稼軒自斟自酌的不但是酒，更是濃稠的苦汁。

鵲橋仙）

八旬慶會，人間盛事，齊勸一杯春釀。（

尊酒一笑相逢，與公臭味，菊茂蘭須悅。

（念奴嬌）

「看公風骨」（闋）

君起更斟酒，我醉不須辭。（水調歌頭）

賞賓客的豪飲，稼軒與之共同豪飲，透過酒，

施以最大的撫慰和憐惜，也會珍視彼此的相依

相知。

與人共飲對東坡、稼軒都是美事，東坡欣

人人返樸歸真，海闊天空，共話交情，的確自在逍遙！即使談今論古，為千載人物浩嘆，也比獨自在心中咀嚼，有更多的共鳴和感觸；而與鄰翁、村老共飲，說說豐年，問問春天的消息，又是另番自得。與人共飲，可以傾聽，可以發洩，可以與衆人同歡，可以留下一點自己品味，較之獨酌，自然是有趣多了。

### 結語

東坡說：「酒杯雖淺意殊深」（註十三），他在酒杯中體悟到「達人自達酒何功，世間是非憂樂本來空。」（註十四）、「若須待醉了方開解時，問無酒怎生醉？」（註十五）的道理，所以他達觀知命，能在窘迫中安然自處。酒對他的意義，不但是生活樂趣所在，更是使他能夠不斷「從窄往寬裏想」的重要助力！稼軒却是「人間路窄酒杯寬」（註十六），酒對他來說是個避難所，喝酒為了解脫，酒後還是無奈，稼軒說：「酒亦關人何事？政自不能不爾。」、「此身忘世渾容易，使世相忘却自難。」（註十七）他的執著和悲哀，使自己窄到無地自容，只得托身醉鄉！

蘇、辛二人同樣的熱情、真摯，同樣的愛

酒、賞酒，但是，一淺斟、一痛飲；一個放得開、一個擺不脫，却是截然不同！蘇辛話酒，經由酒的媒介，他們展現了最真實的自我！

### 註釋

註一：以上見於陶潛「五柳先生傳」、王羲之「蘭亭集序」、李白「將進酒」、

孟浩然「過故人莊」。

註二：見鄭騫「漫談蘇辛異同」（景午叢編，上編）。

註三：見東坡「次韻子由病酒肺疾發」詩。

註四：見稼軒「賀新郎」「甚矣吾衰矣」闋。

註五：見稼軒「哨遍」「壑自專」闋。

註六：見東坡「和陶飲酒二十首」之一。

註七：見東坡「薄薄酒二首」之二。

註八：見稼軒「蝶戀花」「洗盡機心隨法喜」闋。

註九：見稼軒「鷓鴣天」「秋水長廊水石間」闋。

註十：見東坡「和陶飲酒二十首」之十三。

註十一：見稼軒「念奴嬌」「君詩好處」闋。

註十二：見李白五言古詩「月下獨酌」。

註十三：見東坡「次韻惠循」「守相會」詩。

註十四：見東坡「薄薄酒二首」之二。

註十五：見東坡「無愁可解」「光景百年」闋。

註十六：見稼軒「鷓鴣天」「秋水長廊水石間」闋。

註十七：前見稼軒「水調歌頭」「今日復何日」闋。

後見稼軒「鷓鴣天」「老退何曾說著官」闋。

### 民國梁任公先生啓超年譜

三十二開本 平裝四冊 共一九五八頁 每部定價七二〇元

吳天任編著

梁任公先生為近代史上之巨人，在清末民初之政治界與學術界，影響極大，其一言一行，莫不與近代史息息相關，無論為友為敵，殆無不讀其書而被其影響，是宜有一詳明之傳譜以述其生平。吳天任教授雅好研究傳譜，著有「黃公度傳稿」等多種，其為此書，孜之不倦者凡兩閱寒暑，而全稿多達一百萬言，較之丁文江、趙豐田編之「年譜長編初稿」不遑多讓。而譬如積薪，後來居上，作者根據多種史料，對傳稿長篇頗多增補訂正，譜文敍事，訂誤考疑，綱舉目張，條理清晰。凡研究任公生平學說及近代史實者，咸宜取資焉。

臺灣商務印書館發行

臺北市重慶南路一段卅七號  
郵報〇〇〇〇一六五一一號  
電話：三一五五三八